

# 天工国际收购引11年诉讼战：被指重复起诉致民企变黑户

本报记者 郑丹 南京报道

2020年10月14日上午，48岁的池晓林和年过六旬的戴克华早早地来到南京宁海路75号，等候江苏省高级人民法院的庭审。这是他们就同一案件第四次上诉到该院。

12年前，温州民营企业家池晓林、戴克华、陈光华在湖南省益阳市安化县经营安化华林钨业有限公司（以下简称“华林钨业”），钨矿行情看好，企业也正一片红火。在当地政府介绍下，当年，华林钨业被江苏天工集团以4500多万元的价格收购。

天眼查资料显示，江苏天工集团有限公司（其香港上市公司为天工国际，00826.HK）于1984年在镇江市丹阳县工商行政管理局登记成立。法定代表人原为朱小坤，现变

## “招商引资”重大成果

事实上，五氧化二钨的价格不仅没有攀升，反而直线下跌。

天眼查显示，华林钨业成立于2004年11月14日，注册资金500万元，目前已注销，未吊销，法人依旧是池晓林。

2008年11月22日，天工国际有限公司投资安化县华林钨业签约暨揭牌仪式在湖南省益阳市安化县隆重举行。时任镇江市代市长刘捍东（现任江苏省人大常委会副主任），江苏省侨务办主任、省海外交流协会会长韩健民，镇江市常委、丹阳市委书记李茂川（现任镇江市市委副书记、政法委书记），天工国际有限公司董事长朱小坤参加本次揭牌仪式。益阳市委副书记、代市长胡衡华（现任陕西省委副书记），市委常委、副市长蒋跃建（现任江苏省南京市委委员、常委、副市长）出席。

对安化县来讲，于2007年在香港港交所主板上市的天工国际有限公司能入驻安化，是安化引进的一重大战略投资者，也是招商引资的重大成果。安化新闻网、益阳新闻网、《镇江日报》、中国选矿技术网、财华社香港新闻中心等多家媒体对此进行了报道。

天工集团对此次收购前景也很有信心，在其2008年11月23日公开协议中表示：“本公司注意到，过去12个月五氧化二钨市场售价下跌。但是，随着国家宣布增加政

更为朱兴元。公司经营范围包括制造、冶炼、加工工具、刀具、量具、工具钢等产品。

不料，自天工集团收购后，五氧化二钨市场价格一路下跌，从2008年的22万元每吨，跌到2009年不足20万元。

“天工集团就开始要我们退钱，他不要这个厂了。”戴克华称，天工集团的态度与当年谈判收购事宜的诚恳截然相反，“可是我们没办法退了，200多名员工和厂子都移交给他了。”

池晓林3人屡次拒绝退款后，天工集团于2009年将池晓林、戴克华、陈光华3人告上法庭，双方开始了长达11年的官司，其间，天工集团被指3次针对同一份合同“重复起诉”，而作为被告的3名民营企业家也经历了从事业巅峰到低谷的人生起伏。

府支出以刺激经济，预计包括诸如钨（用于强化钢材）等原材料的需求将会增加，本公司相信五氧化二钨之市场需求将会攀升。”

事实上，五氧化二钨的价格不仅没有攀升，反而直线下跌。从2008年的近22万元每吨，到2009年每吨价格浮动在19万元左右。

随着钨价持续下跌，池晓林3人的麻烦也接踵而至。自2009年4月15日，天工集团以“未办理楚凡钨矿安全生产许可证”为由，向江苏省镇江市中级人民法院提起诉讼，请求判令解除协议，并申请保全池晓林3人的财产。

池晓林及家人名下所有房产均被冻结；戴克华上海的3套房子、长沙的一套房子，安化还有几处小房子及现金200多万元，全部被冻结；而另一位股东陈光华，唯一一套价值600万元的房子也被冻结。

“电视上一提到江苏，我就害怕，脑子里立马浮现这个事。”池晓林告诉记者，迄今为止，官司打了6场，其中镇江中院负责该案的法官换了至少12个，门口的保安都认识池晓林与戴克华。当年中间搭线的政府人员不是退休，就是离开。而池晓林3人，财产被冻结至今，不得不面临遗留的一系列问题。

“电视上一提到江苏，我就害怕，脑子里立马浮现这个事。”池晓林告诉记者，迄今为止，官司打了6场，其中镇江中院负责该案的法官换了至少12个，门口的保安都认识池晓林与戴克华。当年中间搭线的政府人员不是退休，就是离开。而池晓林3人，财产被冻结至今，不得不面临遗留的一系列问题。

## 法庭拉锯战

“未办理楚凡钨矿安全生产许可证”为由向江苏省镇江市中级人民法院提起诉讼。

记者获得一份于2008年10月签订的《关于天工国际有限公司与湖南安化华林钨业公司股东的股权转让协议书》，协议第六部分约定：池晓林等3人应该向天工集团移交的资料包括：各级政府部门的批答、工商登记执照、环评证书、安全生产许可证（正在办理之中，池晓林等3人肯定办到）、房产证、土地使用证、公司成立有关资料、采矿许可证（正在办理之中，池晓林等3人肯定办到）等。第十



2008年11月22日，天工集团投资安化华林钨业签约暨揭牌仪式在安化县政府举行。图片来源于网络

## 安全生产许可证难题

2016年1月，镇江中院判决池晓林3人在判决生效6个月之内投入费用完成安化县楚凡钨矿与安全生产有关的基础设施建设，验收合格后申请办理安全生产许可证，在此过程中，天工集团应予配合。

最高法院判决后不到一个月，池晓林、戴克华、陈光华3人再次收到了与以往内容几乎一致的起诉状——2014年5月，天工集团在镇江中院第二次起诉，要求解除与池晓林等3人签署的收购合同。

彼时，49岁的陈光华已经因为财产被封，银行拒绝贷款且长期被催债，陈光华经营的工厂资金链断裂，于2014年破产。此后，他无法乘坐飞机、火车等交通工具出行，无奈决定放弃参加这场无休止的庭审。

“前几年我还撑着打官司，毕竟企业还没倒掉，2014年破产以后，我就不愿意再想这个事情，很痛苦。”陈光华告诉记者，为了躲债，他搬回老家的宅基地，频繁地换电话号码。“经常做噩梦，半夜惊醒。”

2014年8月，镇江中院第二

一部分协议约定：池晓林等3人必须完成的事项包括：办妥华林钨业公司安全生产许可证。华林钨业公司工商营业执照完成年检，并办理股权转让的工商变更登记。记者注意到，该协议盖章为“江苏天工集团有限公司”。

2009年3月2日，天工公司通知池晓林等3人在一个月内，办理完成华林钨业公司的合法采矿权（包括矿山安全生产许可证、采矿许可证在内）的全部法定手续。



2008年11月22日，天工集团投资安化华林钨业签约暨揭牌仪式在安化县政府举行。图片来源于网络

如果不能完成，协议将于2009年4月15日自行解除。

到了2009年4月15日，天工集团以“未办理楚凡钨矿安全生产许可证”为由向江苏省镇江市中级人民法院提起诉讼。

2009年镇江中院判决书显示，华林钨业公司自2008年11月至2010年2月间经营的净利润为-201869.66元。而被告池晓林一方认为，股权转让协议的标的是华林钨业公司的股权，钨矿安全生产许可证是次要问题。3人已将华林钨业公司资产交付给原告，原告已正常运转一年，至于转让后企业能否正常生产，亏损还是盈利与股权转让没有关系。

另查明，楚凡钨矿原为个体工商户，于2007年6月注销。2008年，池晓林等人在安化县工商局进行华林钨业公司楚凡钨矿分公司名称预登记。

2009年8月，安化县安全监管局出具情况说明，证明楚凡钨矿不符合现场检查条件。池晓林等3人认为：天工集团未完成矿山安全生产的基础设施建设是

料，因为印章都在他们手里。我花钱让工程队进矿，你要承认委托我们。”池晓林向记者出示一份于2016年12月11日致天工集团的《通知》，该通知要求天工集团将办理安全生产许可证的相关材料于10日之内通过快递寄给自己，第二日，天工集团复函拒绝配合。

2017年1月9日，池晓林的矿工队刚打开楚凡钨矿矿坑口进行安全生产基础设施建设时，现场被安化县国土资源局以没有合法有效采矿许可证、施工系违法行为进行立案查处，并下达了（2017）矿字001号《责令停止违法行为通知书》。

池晓林找过镇江中院请求强制执行，命令天工集团提供所需证件。“但法院认为天工集团有权利不配合。”池晓林告诉记者。

2019年，天工集团董事会主

楚凡钨矿安全生产许可证办理延迟的唯一原因。

2010年，镇江中院判双方股权转让协议解除，池晓林3人于判决30日内共同返还江苏天工集团股权转让费45209014.49元。池晓林3人随即向江苏省高级人民法院上诉，被江苏高院驳回上诉，维持原判。

再次败诉后，池晓林3人决定前往最高人民法院再审。2014年4月18日的最高院判决书认定：楚凡钨矿的安全生产许可证并非无法办理，合同各方努力，继续对矿山进行安全生产基础设施后，仍然可以实现合同目的。而天工集团主张安全生产许可证未办成是池晓林等3人单方面责任，法院不予支持，并认定池晓林3人未能办妥楚凡钨矿安全生产许可证，虽已构成违约，但该行并未构成根本性违约，天工集团无权以此为由解除合同。

最高人民法院终审判决撤销此前于镇江中院、江苏高院的民事判决。池晓林3人松了一口气。

席朱小坤接受《华夏时报》记者采访时否认自己拒不配合池晓林等人办理安全生产许可证的说法，并称公司每年为了生产高速钢产品，要购买1000多吨钨。“他那个钨矿如果能生产，我还用花那么多钱去买？”朱小坤还强调，天工集团支付了4000多万元收购款，10年来没有获得一分收益。

记者致电曾经参与此次招商引资的安化县副县长邹雄彬。“现在办了安全许可证也不能开采，我们这里的钨矿因为环保问题都停了好几年了。”邹雄彬向记者表示，“我们认为天工国际是一家有势力的企业，我们那时候就希望有势力的企业入驻安化……签约以后，他们自己谈判，后来他们之间有了矛盾，就自己打官司了。”对于此后谈判的具体内容，邹雄彬表示并不清楚。

## 上接 A5

那几天，王军尝试强力干预，不让儿子再继续吸。发现儿子不吸时，状态确实有所缓和，能够恢复到接近正常人的状态。他心想就这样让儿子慢慢脱离电子烟，但王成并不配合。

王成说，他也明白父亲的想法，但他已经离不开电子烟了。只要隔上个把小时不抽，便会心烦意乱，就一直想着这东西。要是再找不着，他感觉整个人的状态都不对。

## 人工合成新物质

“上头电子烟又叫大麻电子烟”。

徐杰是北京高新戒毒医院医务部兼戒毒科主任，长期在一线从事戒毒工作。这种新出现的电子烟，引起了他的关注。

根据徐杰的观察，他发现这种电子烟是近两年才出现的。徐杰说，他最早接触这样的患者是在2019年上半年，到目前为止，近两年时间他已收治了大约五六十位这样的患者，而且目前看上去还有上升趋势。

徐杰注意到，他所收治的这些患者，抽的都是三无产品的电子烟。这些人的年龄基本都在20岁上下，其中男性稍多，大概占60%，女性大约在40%。这些青年男女的家庭条件不错，大都算是中上水平。

患者接触上头电子烟的原因各不相同，徐杰说，有些人在国外上学沾染了大麻，然后回国之后寻找替代品，有些人知道这种电子烟能“上头”，就冲着这种快感而去，但绝大部分还是像王成一样，只是单纯购买电子烟却买到了这种“上头”烟。

“上头电子烟又叫大麻电子烟”。徐杰说，之所以会叫这个名字，是因为电子烟里面被加入了一

父母不让抽，他就悄悄地买，抽的时候更加防范被发现。抽得越多，他的症状越发严重，到后期，他常常一个人盘坐在床上，头脑往下耷拉着，喊也没有什么反应。有时候能答应时，舌头已经打结，完全讲不清楚话。

看到儿子已经到了这种地步，王军也有些着急，赶忙四处打听该怎么办。有人告诉他，若是吸毒人

种人工合成大麻素5F-AMB-PINACA，吸食之后会产生一种类似醉酒上头的感觉，说话语无伦次，吐字不清，同时还会出现焦虑、烦躁、失眠的症状，严重的还会出现幻觉，甚至妄想认为别人会加害自己。徐杰告诉记者，自然界的植物大麻中含有一种叫做四氢大麻酚（THC）的物质，是一种有害成分，吸食后影响中枢神经系统功能，常出现幻觉、焦虑、抑郁、情绪突变、妄想狂躁、意识不清等反应，长期吸食会导致免疫力低下，诱发精神错乱和自杀倾向。大麻之所以会被列为毒品，就是因为含有THC。

因为THC被管控，有人便通过人工合成5F-AMB-PINACA，这些物质虽然化学结构跟THC不同，但它们有着相同或相似的化学性质，吸食之后产生的结果也相类似。因此有人将5F-AMB-PINACA添加到常规电子烟中，以起到“上头”的效果。徐杰介绍，相对而言，吸食上头电子烟染上的毒瘾并没有海洛因、冰毒等引起的毒瘾严重，但也应该

员在被警方抓获之前采取自愿戒毒，不会留下案底。几番周折之后，决定先带儿子去去医院。将儿子吸食电子烟一检查，确实是毒品，里面含有大麻成分。

儿子的主治医生徐杰告诉王军，王成已是属于毒品上瘾。王成入院之后，徐杰为其进行了相应治疗。大约四五天之后，王成的症状已有所缓解。

保持警惕，因为一方面目前还不完全掌握这种物质的特性；另一方面这种电子烟具有很强的迷惑性和隐蔽性，很多人只是想买电子烟却不幸中招。

因吸食上头电子烟染上毒瘾之后，其治疗方式也同治疗其他因吸食传统毒品染上的毒瘾方案略有不同。传统毒品成瘾戒毒治疗方案分析当事人所吸食的毒品里含有何种成分，然后用含有相同成分的药品进行替代，随后逐步递减实现戒毒。

抽上头电子烟的患者到医院之后，医院先为患者戒毒，然后再根据患者出现的失眠、焦虑、烦躁等症状，进行针对性的治疗。

徐杰同时也强调，应当理性看待植物大麻这种物质，其本身并非完全都是有有害成分。例如植物大麻里含有一种叫做大麻二酚（cannabidiol，简称CBD）的物质，目前广泛应用于医疗、美容、食品等多个行业。

“对大麻的合理利用可以为人类带来福利，若滥用则变成毒品。”徐杰说，将5F-AMB-PINACA添加到电子烟中，就是一种滥用行为。

## 研究、监管相对滞后

并非国内的不法分子自己合成。

追逐含5F-AMB-PINACA的电子烟，以达到“上头”的效果，是这两年才出现的新情况，国内相关的研究和实践都比较少见。

记者在中国知网和万方等学术网站，以“大麻电子烟”或“上头电子烟”为关键词进行检索，尚未发现具有明确针对性的学术文章。

尽管如此，大麻电子烟还是引起了多地官方的注意。广州、天津等地都曾打掉过贩卖大麻电子烟的团伙。湖南省公安厅禁毒总队今年4月就针对大麻电子烟做了相关科普，介绍了大麻电子烟的原理及其危害程度。

该总队民警告诉记者，从目前掌握的情况看，近两年接到有关大麻电子烟的线索在不断增多，不法分子主要通过网络渠道销售。在销售大麻电子烟的同时，这些不法分子往往还销售诸如笑气之类的物品。

至于电子烟中大麻素的来源，上述民警说，合法使用大麻的领域具有严格的监管制度，一般情况下不存在外流的可能。从现在了解的情况判断，这些合成的大麻素主要从国外输入，系不法分子通过非法渠道传入国内，并非国内的不法分子自己合成。

长沙市公安局今年也曾破获过贩卖大麻电子烟的案件，该局禁毒民警告诉记者，新出现的

大麻电子烟有些类似笑气的衍生品，有时会被不法分子带入喧嚣的夜场售卖，有时也会被吸食人员买到自己家中等比较私密的地方吸食。

该民警介绍，研究这些大麻素的合成原理，需要比较高的科研水平，具有较高文化水平的人才能完成。但在搞清楚其化学原理之后，普通人经过一些技术指导，也能合成这些大麻素。

他还表示，由于相关细节的缺乏，基层缉毒民警也面临诸多执法困难，在抓获贩卖大麻电子烟的不法分子之后，很难以贩卖毒品罪为其定罪。违法成本偏低，让这些不法分子更加有恃无恐。同时，在侦办此类案件时，也难以追溯源头，找不到这些大麻电子烟的生产者，也无法从源头解决问题。

徐杰介绍，含5F-AMB-PINACA的电子烟是非常新的事物，新到5F-AMB-PINACA这种物质还没有相应的中文名称，目前国内也尚未将5F-AMB-PINACA列入管控目录。

广州一位从事刑事辩护的律师表示，根据罪刑法定原则，使用未被列入国家管控的物质，其相关行为不应定为犯罪。若想高效地打击制作、销售上头电子烟的行为，最重要的是尽快将相关人工合成的大麻素列入管控。

记者留意到，今年5月7日，联合国麻醉品委员会秘书长向联合国会员国、各公约非会员国、世界卫生组织和国际麻醉品管制局通报，在2020年3月召开的63届会议上，被麻醉品委员会采纳的《关于列管两种芬太尼类似物的决议》立即生效。在这份管控目录中，就包括5F-AMB-PINACA。

北京一位从事戒毒工作的人士指出，联合国的决议虽不具备法律效力，但对各成员国有指示作用。中国是联合国成员，对联合国的决议不会毫不理会，估计国内也会有相关动作。

所幸的是，记者在电商平台、QQ群以及搜索引擎不断变换关键词搜索，尚未发现有明目张胆销售“上头电子烟”的。

徐杰认为，社会应当充分关注讨论相关议题，才能引起更多人的重视，才能尽快将相关防范工作落到实处。据他分析，人工合成5F-AMB-PINACA并不困难，按照这种情况推测，社会上还存在抽上头电子烟的人，而且很可能这部分人还没意识到自己已经染上毒瘾，但却遭到毒瘾的折磨。

相对于这些人，王成算是比较幸运的。他现在已经恢复了大半，不久之后就可以出院。提及出院之后的安排，他最明确的决定就是，“以后再也不碰这类东西了。”